POS. 32: WOMMELSDORFF T.2, 16.3.1 (POS) WWW

Bemessung einer Rahmenecke EC 2 (1.11), NA: Deutschland

1. Eingabeprotokoll

MaBstab 1:15

Arbeitsfuge

System

Riegel: Héhe hp = 25.0 cm, Achsabstéande (Bemessung) d1,bo =4.5 cm, d1,bu = 4.5 cm
Stlitze: Hohe he = 25.0 cm, Achsabstande (Bemessung) di1,ci=4.5 cm, di,cr=4.5cm
Offnungswinkel o = 90.00°, Breite Riegel/Stiltze bb = be = 100.0 cm

Materialkennwerte

Beton: C30/37, Bewehrung: B5S00A

Materialsicherheitsbeiwerte

Bemessungssituation: Grundkombination

Tragfahigkeit: Beton yc = 1.50, Bewehrungys=1.15

Parameter

Es werden positive und negative Momente bericksichtigt

erf. Bewehrung am Anschnitt aus Biege- und Schubbemessung (ochne Mindestbewehrung):
Schubbemessung: Druckstrebenwinkel vereinfacht (EC 2-1-1 NA-DE, 6.2.3(2))
Berechnung der erforderlichen Verankerungslangen: Verbundbedingungen berechnen
Biegerollendurchmesser unabhangig vom Betonrandabstand
Riegel-/Stiitzenbewehrung aus einer externen Tragwerksberechnung

Riegel: oben 5@12, unten 10&12, Blgel @10/20.0 cm

Stlitze: links 7@10, rechts 8@12, Bligel @8/15.0 cm

BemessungsgroBen (GZT)

Lk 1: Nijb,ed =70.9 kN, Mjb,Ed = 79.7 KNm

1.1. Dauerhaftigkeit und Betondeckung
offnendes Moment (Zug innen):
Riegel: Mindestfestigkeitsklasse, Betondeckung

infolge Bewehrungskorrosion XC2 = C16/20, chom = 35 mm, Cnom,l = 22 mm = cnom = 35 mm < cy = 35 mm ok
Mindestbetonglite C16/20 mit fek = 16.0 N/mm?2 < vorh fek = 30.0 N/mm?2 ok
Stltze: Mindestfestigkeitsklasse, Betondeckung

infolge Bewehrungskorrosion XC2 = C16/20, chom = 35 mm, Cnom,l = 22 mm = cnom = 35 mm < cy = 35 mm ok
Mindestbetonglite C16/20 mit fek = 16.0 N/mm?2 < vorh fek = 30.0 N/mm?2 ok

2. Hinweis

Allgemeine Bewehrungsregeln sind nicht berlicksichtigt.
3. Bemessung

3.1. Ergebnistabelle

BemessungsgroBen und erforderliche Bewehrung

Lk Nb, Ed Mb,Ed Mc.Ed Ve,Ed As,bu As,cr YAs
kN kNm kNm kN cm? cm? cm?
1| 70.9 79.7|  70.8  70.9] 9.99| 8.02] 18.02

Nb Ed, Mb,Ed: BemessungsgréBen im Riegelanschnitt; Mc Ed, Ve Ed: BemessungsgréBen im Stlitzenanschnitt
Asbu: erf. Bewehrung im Riegel; Asct: erf. Bewehrung in der Stiitze
TAs: Bewehrungssumme
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3.2. Lk 1 (maBgebend)
Bemessung: As,bu = 9.99 cm?, As,cr = 8.02 cm? (£ZAs = 18.02 cm?)
4. Endergebnis

maximale Bewehrung: Asbu = 9.99 cm?2, As,cr = 8.02 cm?, As,s = 5.00 cm?
Spaltzugbewehrung horizontal fehlt !
Spaltzugbewehrung vertikal fehlt !
5. Gewahlte Bewehrung
MaBstab 1:15

r

2|

Nachweis der Bewehrung

Betondeckung (VerlegemaB) cv =3.5cm = cnom=3.50cm ok

Riegelbewehrung:

oben  Stabstahl, 5@12, vorh Asbo = 5.65 cm?, erf Asbo =0
Stababstand sho =22.9cm > min sbo = 3.2 cm ok

unten Stabstahl, 10@12, vorh Asbu=11.31 cm? > erf Aspu =9.99 cm? ok
Stababstand spu = 10.2 cm > min sbu=3.2 cm ok

Stutzenbewehrung:

links Stabstahl, 7@10, vorh As,cl = 5.50 cm?, erf Ag,c1 =0
Stababstand sc1= 15.3cm > min sc=3.0cm ok

rechts Stabstahl, 8@12, vorh As,er = 9.05 cm? > erf Aser = 8.02 cm? ok
Stababstand ser = 13.1 cm > min ser=3.2 cm ok

Riegelzugverankerung (Stabstahl, 10@12, vorh Asbu = 11.31 cm?2, s. Riegel unten):
Ubergreifungslange Zug Ibbut=53.1cm = erf lbbut=53.1 cm ok

Druck Ibbu,c = 37.9cm = erflb,buc=37.9cm ok

Biegerollendurchmesser Dbu=12.0cm = erf Dpbu=12.0cm ok

Schlaufenlange unten Ibu = he-Cv-@bii+lo,but = 74.6 cm (Qbergreifung ab Riegelanschnitt)
oben Ibe = he-cv-Obii+lb,bu,c = 59.4 cm (Ubergreifung ab Riegelanschnitt)
Stabanzahl nb=10 < zulnp =21 ok

Stltzenzugverankerung (Stabstahl, 8@12, vorh As,er = 9.05 cm?, s. Stutze rechts):
Ubergreifungslange Zug Ibert=53.3cm = erflbert=53.3cm ok
Druck Ib,ere =38.0cm = erflb,er,c = 38.0cm ok
Biegerollendurchmesser Der=12.0cm = erf Der=12.0cm ok

Schlaufenlange rechts ler = hb-Cv-@bii+lb,cr = 74.8 cm (Ubergreifung ab Stiltzenanschnitt)
links  let = hb-Cv-Obii+lb,cl = 59.5 cm (Ubergreifung ab Stiltzenanschnitt)
Stabanzahl ne=8 < zulne=21 ok
Schragbewehrung:

Stabstahl, 8@10, vorh As,s =6.28 cm? > erf As,s = 5.00 cm2 ok

Stababstand ss=13.1cm > minss=3.0cm ok

Verankerungslange Riegel Ib,sb=28.8cm = erflp,sb=28.8cm ok
Stitze Ib,s5,c =28.9cm = erflb,s,c=28.9cm ok

Tragféhigkeit gewahrleistet
6. Vorschriften
EN 1990, Eurocode 0: Grundlagen der Tragwerksplanung;

Deutsche Fassung EN 1990:2002 + A1:2005 + A1:2005/AC:2010, Ausgabe Dezember 2010
EN 1990/NA, Nationaler Anhang zur EN 1990, Ausgabe Dezember 2010

EN 1992-1-1, Eurocode 2: Bemessung und Konstruktion von Stahlbeton- und Spannbetonbauteilen -
Teil 1-1: Allgemeine Bemessungsregeln und Regeln fir den Hochbau;
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Deutsche Fassung EN 1992-1-1:2004 + AC:2010, Ausgabe Januar 2011
EN 1992-1-1/NA, Nationaler Anhang zur EN 1992-1-1, Ausgabe April 2013
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